正确认知了证

爱美好生命

本报记者 梁 晓

近日,省会几大媒体 纷纷报道了我市开始为食 品从业人员乙肝病毒携带 者办理健康证的消息。在 乙肝携带者把此看做是争 取自身权益重大胜利的同时,也有不少市民对此事 提出了自己的疑问:这样 会不会造成乙肝病毒的进 一步扩散?

昨日,市民孙先生打 来电话说:"俗话说'病从 口人',为乙肝病毒携带者 办理健康证,会不会增加 我们普通人的患病几率? 我们日常应该如何正确认 识和防范乙肝?"

记者就此问题走访了市疾控中心主任王松强。

他告诉记者,甲肝、戊肝病毒是会通过消化道传染的,所以并不是所有从事食品生产经营的乙肝病证,按照国家规定,只有其他检查项目(肺结核、痢疾、甲肝、化脓性或渗出性皮肤病等有碍食品安全的疾病)合格的携带者才可以办理健康证。

据了解,目前乙肝病毒呈世界性流行,据世界卫生组织统计,全世界20亿人曾经感染过乙肝病毒,其中3.5亿人为慢性感染者。我国一般人群的乙肝表面抗原阳性率为8.22%,在世界上处于高流

行区。与HBV现正感染者性交及有多个性伴侣者感染HBV的危险性增高。

王松强说,原来社会 上对乙肝病毒携带者有着 不少的误解和歧视,接受 乙肝病毒携带者从事食品 行业,大家可能还需要一 个比较长的时间。毕竟, 以前乙肝都是作为"禁忌 症"的,从禁忌到非禁忌 大家心理上肯定还有一个 调整适应的过程。乙肝虽 然是一种危害很严重的传 染病,但还是可以预防的, 只要每个人都掌握预防乙 肝的知识,并认真去做,就 可以把感染乙肝的危险减 少到最低限度。

温馨提示

乙肝的传播

采访中,记者了解到,目前公认的 乙肝传播途径主要包括以下几方面:1. 母嬰传播;2.医源性传染。在医院的检查治疗过程中因使用未经严格消毒而又反复使用被HBV污染的医疗器械引起感染的,这个叫医源性传播;3.输血危播。输入被HBV感染的血液液和血液发生;4.密切生活接触传播。包括一起吃饭,生活当中皮肤黏膜受到损害;5.性传播。对于乙肝患者是可以通过性传染的,性传播也是属于体液传播的一种。

此外,目前蚊虫叮咬不被确认为传染途径。

乙肝的预防

预防乙肝做好三点:1.接种乙肝疫苗;2.阻断乙肝病毒传播途径;3.意外接触乙肝病毒感染后要在医生指导下对症

专家特别强调: 乙肝疫苗接种的对象主要是新生儿, 其次是幼儿和医务人员、托幼机构工作人员、职业献血员等高危人群。在生活中要避免乙肝病毒的感染, 理发用具等要严格消毒; 医务人员接触患者血液和体液时要戴手套; 在意外接触 HBV 感染者的血液和体液后, 要及时就医。

健康视点.

|郑州市疾病预防控制中心



给坏死的股骨头 戴顶"帽子"

"这五年,我真不知道是怎么熬过来的!"54岁的刘先生感慨地说。原来5年前的股骨头坏死,折磨得刘先生痛不欲生。最近,市三院骨科用一种新的手术方式——"无柄人工髋关节置换术"为他做了股骨头置换手术,术后刘先生很快康复。目前,该院使用这一手术方式,已为10多名患者做了手术,术后均恢复良好。

术后不用止痛泵

5年前,刘先生左腿股骨颈骨折后,发生了股骨头坏死,此后,他再没有过过一天舒心的日子,不但无法走路,而且疼痛难忍,他恨不得锯掉这条病腿,摆脱疼痛的折磨。时间一长,他腿上的肌肉萎缩,整个腿变了形。

10月3日,该院骨科用"无柄人工髋关节置换术"成功地为他做了手术。术后,医生要为他用止痛泵,他却谢绝了,感到手术后不疼,用不着这东西。术后3天刘先生就能坐在床边进行功能锻炼,5天自己就能下床进行不负重锻炼了。

无柄人工髋关节置换术

骨科主任刘新江说,目前国内外手术治疗各种股骨头坏死时,主要是应用有柄人工髋关节进行再造。"有柄"和"无柄"有什么不同呢? 打个形象的比喻,我们常用的钥匙由两部分组成,上边是"把儿",下边是"柄"。"有柄"是既有钥匙上边的"把儿",又有下边的"柄";"无柄"是只有钥匙上边的"把儿",而没有下边的"柄"。

使用有柄人工髋关节进行再造手术时,需要切除坏死的股骨头和正常的股骨颈,让人工髋关节的长柄植入人体的股骨髓腔内进行固定,好比是用"骨头包金属"。这样将使得人工关节与人体股骨接触处受力集中,压强大,术后易出现人工关节松动、磨损和感染等合并症,使植入的人工关节下沉,造成患者长短腿,严重影响人工关节的使用寿命。因此,有柄人工髋关节只适用于45岁以上的患者。

而无柄人工髋关节置换手术就简单了,由于没有柄,则不需要进入股骨髓腔。切除了坏死的股骨头后,以它的罩体与股骨颈连接固定,好像给股骨头戴了一顶帽子,又称作"金属包骨头"。手术不需要切除股骨颈,更符合生理要求,使植入的人工关节与股骨接触面增大,受力均匀分散,压强减少,成为一种稳定结构。极大提高了关节的负重能力,从而很大程度上避免了术后人工关节的松动、磨损和感染等合并症,延长了人工关节的使用寿命,扩大了人工髋关节置换手术的治疗范围,可适用于16岁以上的患者。

无柄髋关节置换不仅可以治疗股骨 头坏死,而且可以治疗所有股骨颈骨 折。这一新技术还具有手术操作简便、 术中出血减少等特点。

困难患者人工关节费用可优惠

刘新江说,我院被中华慈善总会定为"健行天下——股骨头坏死患者医疗援助项目中心",到郑州市三院就诊的病人,可享受多种优惠,其中需人工关节置换者,给予优惠50%。极度困难的患者,经郑州市援助中心审查、上报后特批,人工关节费用可全免,该院已为一名困难患者免除了关节费用。

地址:郑州市菜市街1号 骨科:0371-66905471 15238093120





近日,郑州市骨科医院为加强院内管理,迎接 2009年度医院管理年检查,召开了"2009年医院 管理年"动员会。 李蔚摄

10月16日,由市红十字会、金水区南阳新村绿城社工服务站、河南财经学院经济学院联合举行了"义卖募捐关爱贫困白血病患儿"公益活动。志愿者走上街头,现场义卖报纸、儿童玩具、书籍等物品。活动当天,共募集爱心善款1466.4元。

丁友明 摄





科普知识

一般人都有这样的常识,"高枕并非无忧"。高枕或不合适的枕头可引起颈椎病。除此之外,不合适的枕头对腰椎也有一定程度的影响。因为枕头是维持人体卧位时脊柱尤其是颈椎和腰椎正常位置的主要工具。所谓"正常位置",也就是人体本身自然将上理曲线。如果枕头使用或选择头的生理曲线。如果枕头使用如枕不过高,在引起颈椎前屈的同时,还可使腰背部骶棘肌也随之处于高张力状态,这样就容易使腰背部的软组织出现劳

郑州市口腔医院口腔爱牙热线66280600 66280655

郑州市二七路224号

中华慈善总会唇腭裂免费治疗定点医院

刘女士:我今年58岁,患三叉神经 痛已经三年了,疼痛时不能吃饭,连洗 脸、刷牙、说话都不行,并且还患有糖尿 病。请问能否进行射频治疗?

郑州市口腔医院颌面外科主任武 汉生:原发性三叉神经痛的患者中,有 一部分老年患者都不同程度患有系统 病,其中包括糖尿病、冠心病、高血压 等。

如血糖不及时控制,抵抗力较差的这一类患者容易因感染加重病情,同时

枕头与腰痛

损,同时椎间关节内压力也会增高,出现腰痛症状。如果枕头过低,或不用枕头,这样就会造成脊柱无法保持正常状态,进而使腰椎增加不合理的负担。因此,枕头的不合适同样容易产生腰痛。

那么,如何选择合适的枕头呢?对于腰痛者和正常人来说,选择的枕头应硬些,一般选择用荞麦皮、蒲绒、木棉、绿豆壳等物作为充填物,可使枕头硬度较为合适。像鸭绒枕、海绵枕等过于柔软的枕头虽然摸起来觉得舒服,但对于

腰痛患者来说,则不太合适。判断枕头的高低,一般取决于头颈部压下后与自己的拳头高度相等或略低一些为宜。形状最好为中间低、两端高的元宝形。这样的枕头有利于全身放松,保护颈部和大脑,可以促进和改善睡眠,预防疾病的发生。

郑州市颈肩腰腿痛医院腰腿痛病 科主任李新义建议,为了治疗或预防腰 痛,可以根据自己的条件及当地的物产 条件,选购或自制能够符合生理要求的 枕头。 **付** 娟

三叉神经痛伴糖尿病能否行射频术

对严重的糖尿病患者拔牙及手术具有一定的风险。如果经过系统治疗,空腹血糖控制在8.9mmol(160mg/dl)以下,特别是术后能进食的糖尿病患者,可以进行口腔外科一般拔牙或射频手术。糖尿病原有的治疗方案不必改变,术后常规使用抗生素3~5天,一般都是比较

射频治疗技术有微创、快速镇痛、安全、重复治疗等特点。在正确操作下并发症及副作用发生率很低,其借

助射频仪本身装备的点刺激实验及阻抗监测系统,由经验丰富的医师操作进行设置及调整温度、调解射频输出功率大小,才能精确控制损毁"半月节"范围。该技术是一种物理性神经阻滞疗法,可安全治疗原发性三叉神经痛。

如上所述,当糖尿病患者经过系统治疗,血糖控制在8.9mmol(160mg/dl)以下,术前排除其他影响手术的禁忌症,就可以接受射频治疗。

中原名医

郑州市第二人民医院



学科带头人秦玉枝,副主任医师,眼底病内科病区主任,中华医学会郑州市眼科中西医结合学会委员,郑州市会诊中心眼科特邀专家。实施各种眼科手术近两万例,对睫状前近次排发,模型

安全的。

膜色素变性颇有建树。 郑州市第二人民医院眼底病内科病区 是集眼底病药物和手术治疗于一身的综合 科室。在眼底病治疗方面经验丰富,技术 力量雄厚。主要开展各种眼底病如视神经 疾病、玻璃体疾病、视网膜疾病、葡萄膜疾 病以及由年龄或全身性疾病导致的眼底病的诊断和治疗。收治病种主要有视网膜色素变性、黄斑变性、糖尿病视网膜病变、黄斑区病变、视神经萎缩、视网膜母细胞瘤、眼底出血、视神经网膜炎、角膜炎、葡萄膜炎等各种疑难眼病。在手术治疗方面,率先采用睫状前动脉脉络膜吻合术治疗视网膜色素变性,填补了国内空白,开创我国手术治疗视网膜色素变性疾病的先河,目前该病区已成功实施手术300余台,手术成功率高达100%。咨询电话:0371-68993122。

1111

健康快讯

呼叫器救了独居老人的命

本报讯 几天前,金水区建业城市花园78岁老人陈顺钦,因快速房颤病情危急,他立即按动随身佩戴的独居老人呼叫器后,凤凰台社区卫生服务中心片医紧急行动,经市一院、省人民医院联合救治,老人现已脱离了危险。

陈顺钦老人,患糖尿病30余年,平日血糖控制尚可。几天前,老人突感胸闷、心慌、不能平卧,他立即按动呼叫器。十几分钟后,片医王鹏等就赶到了老人家中,对老人进行了详细的体检,结果是"快速房颤",含服药物症状稍缓解后,为更好地保证老人的生命安全,片医建议老人住院治疗,市一院医生在急诊后,又转到省人民医院进一步治疗。

据悉,独居老人呼叫器是市委、市政府为民办的十件实事之一,全市去年为独居老人安装老人呼叫器10000个,由社区片医负责老人的巡回服务,一年来已救治独居老人360多位。 (阎洧涛)

我省完成 首例腹腔镜下腹膜代阴道术

本报讯 日前,我省首例腹腔镜腹膜代阴道成形术在郑大一附院妇产科获得成功,为20岁先天性无阴道的女患者重塑了女儿身。

今年20岁的小芳至今无月经来潮,在郑大一附院就诊检查后发现,小芳乳房发育正常,外阴形态正常但无阴道发育,超声检查子宫为条索状始基子宫,经确诊小芳患有先天性无阴道症。妇产科主任史惠蓉教授,主任医师纪妹、贾艳艳经过讨论研究,决定打破常规,采用目前国际最先进的微创技术(腹腔镜)为小芳解除痛苦。

据史惠蓉介绍,此次手术采用腹腔镜引导下游离盆腔腹膜并拉入新建的阴道穴道内,1个月后阴道黏膜完全上皮化,腹部无瘢痕形成,创伤小,术后恢复快,是目前治疗先天性无阴道的一种新方法。因其腹腔镜下游离盆腔腹膜组织,周围脏器比邻较近,手术有一定难度,国内仅少数大医院开展此术式,我省尚无医院开展此手术,郑大一附院的该项手术填补了省内空白。 (曹咏 符臻)

市一院老人看病检查打五折

本报讯 60岁以上老人凭身份证,10月24日~26日到市第一人民医院门诊能享受看病检查五折优惠,这是市第一人民医院将在重阳节期间举行的回报社会、关爱老年人健康活动。届时还将免收普通挂号费、专家挂号费、知名专家挂号费。

据市第一人民医院的工作人员介绍,60岁以上老人做以下几类检查都能省百十块钱。原价220元的螺旋CT检查打五折,优惠后是110元,省了110元;原价280元的16排CT检查优惠完之后是140元,省了140元;原价是250元的核磁共振检查,优惠完是125元,省了125元;甲状腺功能检查和肿瘤标志物检查等电发光70余项检验检查也都能享受五折优惠。

市二院开展"六字服务"

本报讯 近日,市第二人民医院新成立了特需病房,并开展"六字"服务,满足患者高质量的医疗卫生服务要求。

据该院医务人员介绍,"六字"服务是指"不、情、忍、乐、全、换"的服务艺术。"不"即不对病人及家属说一个不字,想方设法解决患者的困难和疑问;"情"即真情相对,以诚感人,让患者感受到家的温暖;"忍"即对患者吹毛求疵的要求和挑剔,要忍让在先,合理解决;"乐"即千方百计让病人获得快乐,保持良好的心态;"全"即提倡全天候、全方位、全过程的服务;"换"指以心换心、换位思考,做到贴心服务

新成立的特需病房完全按照宾馆要求设计装修,采用"一站式"服务,即住进去之后,一系列的检查都由医院安排,避免排队等待的烦恼。特需病房的护理人员都具有全科护理、全程护理、全方位护理的素质,是经过层层筛选出来的佼佼者。

(杨慧)

少女的鼻子"补"好了

本报讯 10月14日,16岁的韩晓静终于圆了自己的梦,市三院耳鼻喉科把她缺损的鼻子修好了,而且住院及手术所需的两万余元费用医院也全免了。今后,她能大大方方地面对众人了。

晓静家住濮阳市华龙区孟轲乡新田村。13年前,3岁的她从三轮车上摔到粪坑里,摔破了鼻子。虽经过手术缝合,但因鼻子下部坏死,她的鼻尖塌陷下来,鼻翼缺失,鼻孔挛缩,周围形成难看的瘢痕。由于家庭贫困,手术费昂贵,晓静一直没能手术。

市三院得知晓静的情况后,专程把她接到医院,决定为她免费手术,并于7月为她实施了一期手术。10月14日,又为她实施了二期手术,精心为她再塑造了一个鼻子。 (陈锦屏)

小儿秋季腹泻的防治

本报讯"大夫,我的孩子昨天下午开始发烧,然后就拉肚子,到现在已经拉了十几次了,怎么办呀?"昨日,在市妇幼保健院的儿科门诊,一位妈妈抱着一岁的女儿焦急地对医生说。

入秋以来,气候比较干燥,再加上饮食起居不规律,小儿患秋季腹泻激增。市妇幼保健院儿科主任医师马占敏介绍,秋季腹泻多见6个月~2岁的小儿。最初表现为上呼吸道感染,如发热、流涕、咽痛、呕吐等,很快出现腹泻症状,轻者每日5~6次大便,重者每天六十多次,因水样大便量多,易出现脱水、中毒及电解质紊乱,甚至危及生命。

小儿秋季腹泻预防重点要把好"病从口人"这一关,培养小儿养成饭前便后洗手的好习惯,不喝生水、不吃不洁净的食物及隔夜饭;对小儿饮食用具最好每天煮沸消毒一次;小儿的玩具经常消毒;保持居家环境的清洁。马占敏提醒,秋季腹泻病情可轻可重,重者危及生命,因易出现心肌损害、脱水等危重并发症,所以出现腹泻应及时到医院诊治。

元シロ。 **(ト春梅)**